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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Σα τελευταία χρόνια θ επιςτθμονικι κοινότθτα ςυμμετζχει ςτθ διαμόρφωςθ ςυςτθμάτων 

αξιολόγθςθσ κακϊσ και προτάςεων για τθ δθμιουργία παρατθρθτθρίων και κζντρων που 

αφοροφν ςτθν γνϊςθ, αξιολόγθςθ, προςταςία και εξζλιξθ-βελτίωςθ του Ευρωπαϊκοφ 

Σοπίου. κοπόσ αυτισ τθσ προςπάκειασ είναι θ παροχι «εργαλείων» ςε ευρωπαϊκό, εκνικό 

και τοπικό επίπεδο, για τθν εφαρμογι τόςο τθσ φμβαςθσ για το Ευρωπαϊκό Σοπίο 

«Convention (CoE 2000)» όςο και άλλων ςυναφϊν νομοκετθμάτων, που προθγικθκαν ι 

ζπονται αυτισ. Για το ςκοπό αυτόν, ζχουν προτακεί μία πλθκϊρα ςυςτθμάτων και δεικτϊν 

αξιολόγθςθσ, τόςο υπολογιςτικοφ όςο και περιγραφικοφ χαρακτιρα οι οποίοι αφενόσ, δεν 

μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςτο ςφνολό τουσ, λόγω τθσ πλθκϊρασ και των 

αλλθλεπικαλφψεων και αφετζρου, είναι αναγκαίο να εξειδικευτοφν καταρχιν ςτισ ειδικζσ 

ςυνκικεσ και ςτθ ςυνζχεια ςτισ ειδικζσ ανάγκεσ κάκε χϊρασ ι περιοχισ. Η παροφςα 

εργαςία επιχειρεί να ςυμβάλλει ςε αυτι τθν προςπάκεια με τθ διερεφνθςθ και εφαρμογι 

δεικτϊν αξιολόγθςθσ και τρωτότθτασ Σοπίου, που είναι εςτιαςμζνοι και προςαρμοςμζνοι 

ςτον παράκτιο χϊρο και ειδικότερα ςε παραλίεσ τουριςτικοφ ενδιαφζροντοσ. Η προςπάκεια 

αυτι επικεντρϊκθκε ςτθ νιςο κφρο, του Κεντρικοφ Αιγαίου. Η κφροσ κα μποροφςε να 

κεωρθκεί ωσ «θμίκλειςτο» ςφςτθμα, λόγω τθσ γεωμορφολογικισ τθσ κζςθσ, με τθν ζννοια 

ότι ςαφϊσ επθρεάηεται από ποικίλουσ εξωτερικοφσ παράγοντεσ που τείνουν να 

διαμορφϊςουν το τοπίο τθσ όμωσ διακζτει εξίςου αντιςτακμιςτικοφσ εςωτερικοφσ 

παράγοντεσ που μποροφν να λειτουργοφν αντίρροπα ςε αυτζσ τισ τάςεισ. 

Πραγματοποιικθκε χαρτογράφθςθ όλων των επιςκζψιμων παραλιϊν τθσ κφρου και 

καταγράφθκαν o τφποσ ακτισ, οι κοκκομετρίεσ παραλιακϊν ιηθμάτων, το μικοσ,  το πλάτοσ 

και οι κλίςεισ παραλιϊν, θ ζκκεςθ ςε ανζμουσ-κυματικό κακεςτϊσ, οι χριςεισ γθσ τθσ γφρω 

περιοχισ, θ προςβαςιμότθτα και θ απόςταςθ από κεντρικά οδικά δίκτυα, το φυςικό 

περιβάλλον, οι εγκαταςτάςεισ και θ «αξιοποίθςθ» των παραλιϊν. Σα πρωτογενι δεδομζνα 

αποτζλεςαν τθ βάςθ για τθ διερεφνθςθ και τθν πρόταςθ των κατάλλθλων δεικτϊν. Σα 

κφρια κριτιρια που τζκθκαν για τθν επιλογι των δεικτϊν αξιολόγθςθσ είναι καταρχιν θ 

εμβζλεια ςτθν εφαρμογι των δεικτϊν, θ ευκολία ςτθ χριςθ και θ απόδοςθ ενόσ ςαφοφσ 

αποτελζςματοσ. Επιςθμαίνεται ακόμθ θ ανάγκθ για ζνα ςυνεχζσ ςφςτθμα ελζγχου ωσ προσ 

τθν εφαρμογι αυτϊν των δεικτϊν, που να λαμβάνει υπόψθ τα ελλθνικά δεδομζνα ςτο 

ςφνολό τουσ και να επιχειρεί να εντάξει τουσ δείκτεσ τοπικισ κλίμακασ ςτο γενικότερο 

εκνικό πλαίςιο. τθ ςυνζχεια, γίνεται προςπάκεια εντοπιςμοφ των παραγόντων που 

επθρεάηουν το τοπίο διαχρονικά και επιλζγονται δείκτεσ τρωτότθτασ, για τθν 

παρακολοφκθςθ των επιπτϊςεων αυτϊν των παραγόντων ςτο τοπίο τθσ υπό μελζτθ 

περιοχισ. το ςτάδιο αυτό διερευνϊνται οι δείκτεσ που ςχετίηονται τόςο με τθν προςταςία 

όςο και με τθν «εξζλιξθ» του τοπίου. Σζλοσ, αναλφεται θ ζννοια τθσ «εξζλιξθσ» του τοπίου 

και επιςθμαίνεται ο κυρίαρχοσ ρόλοσ τθσ Ελλθνικισ Πολιτείασ, τθσ επιςτθμονικισ 

κοινότθτασ και τθσ κοινωνίασ ςτθν ανάπτυξθ ενόσ «οράματοσ» για το Ελλθνικό Σοπίο.      
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